

# 社保并轨

## 三地社保数据15日并轨

据苏州市人社局相关负责人介绍,吴中、相城撤市建区以来,在社会保险工作方面一直作为独立的统筹区,与苏州市区在社会保险政策及经办管理衔接等方面存在差异,给参保人员就医、办理转移社保关系等带来了诸多不便。为此,今年苏州加快推进两区社保与市区并轨的工作,4月底完成了两区社保政策调研梳理,随后启动了社会保障市民卡发放。今年11月底前,苏州完成了市区和两区270万参保人员社保基础数据核对、1000多家医保定点单位和基层公共服务平台的信息网络改造。

按照规划,今年12月15日起,苏州市区(姑苏区、高新区、吴中区、相城区)所有参保人员将使用统一的社会保障市民卡办理就医等相关社保业务。

## 步行15分钟就可到医院

两区社保与市本级并轨后给用人单位和参保人员带来哪些便利?在昨天发布会上,苏州市人社局给出具体答案。

# 老外做“主”

## 筹备时间花了近两年

位于苏州金鸡湖畔的金水湾花园是一个大型别墅区,虽然90%的房屋业主都是中国人,但这些房子的70%租给了在苏州工作的外国人,他们来自德国、美国、法国、挪威等地。据怡和社区负责人介绍,金水湾花园建成于2006年,此前由于入住率较低,迟迟没有组建业委会。直到2011年,才启动了金水湾花园业委会的筹建工作。

因为金水湾花园是高档涉外小区,租住的多是外籍人士,许多房屋的拥有者却都在外地,甚至部分已经移民,所以在筹备业委会期间,工作人员通过电话投票和邮件问询等方式,一户户联系,前后花了近两年时间才完成。上月28日,9名候选人成功当选为小区首届业委会委员。其中有来自美国和法国的两名外籍委员。

## 热心老外以过半票当选

昨天下午1点半,当记者来到帕斯卡·华标女士家中时,她已在门厅等候,大门口贴着春联,客厅里铺着大块的青灰色方砖,一角摆放着一个中式小轿子,感觉走进了一个中式大户人家。

## 想给业委会加入法国味

昨天,谈及今后在业委会的工作计划,帕斯卡·华标坦言还没有多想。但她表示,希望可

今年年初,苏州加速推进了吴中、相城两区社保与苏州市区并轨的大工程。两区居民何时能在养老金发放、看病购药等方面享受苏州市区待遇,一直是各界关注的焦点。昨天,苏州市人社局召开发布会宣布,吴中区、相城区社保将于今年12月15日起,与苏州市区全面并轨。自当日起,苏州市区(姑苏区、高新区、吴中区、相城区)所有参保人员将使用统一社会保障市民卡,办理社保业务,原医保卡停止使用。苏州市区医保定点单位从350家扩容到1000家。今后,苏州市区市民基本步行15分钟内,即可就近就医购药。

## ■吴中区相城区社保15日与市区对接 ■参保人员步行15分钟就能看医生

据该局相关负责人介绍,并轨后参保人员最先能感觉到的就是划卡就医更加方便。因为在并轨前,苏州市区各大医院窗口“分区”划卡的现象非常普遍。由于不同社保统筹区有不同的医保卡、采用不同的信息系统,各区参保人员需要到不同的窗口排队。并轨后,参保人员使用统一的社会保障卡就医,所有的医保定点单位不再分设市区、吴中、相城窗口了,将大大提高定点医院的服务效率,降低医院信息系统管理成本。

此外,并轨以后,可供参保人员选择的医保定点单位增加了不少,苏州市区医保定点单位从350家扩容到1000家,参保人员可以就近划卡就医、购药。按照现有医保定点单位的布局,苏州市民在市区,步行15分钟内基本可实现就近就医购药。原跨统筹区居住的人员也不用再办理“居外就医”手续,取消了个人先行垫付回参保地报销的程序。

## 社保关系自动实现转接

随着两区社保和市区并轨,苏州参保人员社保关系转

移接续也将更加便捷。

并轨前,苏州市区、吴中、相城三地之间的社保转移需办理跨统筹区社会保险关系转移手续,与跨市乃至跨省的手续完全一样:社保经办机构须对医保个人账户清算并转移,原医保卡作废,参保人员到新参保地重新申领医保卡。这不仅让参保人员感觉繁琐,也给社保经办机构带来巨大的工作量。

并轨后,三地之间的社保转移属于“市内”转移,转移接续手续将统一按照“区内”人员流动办理,不用换卡,也不需要再填写任何转移单,进一步方便了参保人员。

另外,还取消了跨区享受工伤、生育待遇的参保人员需要到原参保地开具工伤、生育保险参保缴费记录证明手续。

## 灵活就业人员可到社区办参保手续

除了就医、社保关系转移等便捷外,并轨后灵活就业人员参保业务按属地化原则下沉“社区”。据介绍,今后苏州市区

(姑苏区、高新区、吴中区、相城区,下同)户籍符合政策的灵活就业人员至户籍所在地办理参保手续。在具体经办手续上,苏州市区灵活就业人员完成档案托管后,直接至其户籍所在社区进行参保,相关缴费信息的选择及提交都可以在社区完成。同时原有的银行代扣代缴方式也得到了优化,可供参保人员选择的缴费银行得到了扩充,更加方便参保人员自行选择。

此外,并轨后苏州的社保经办实现了精确管理。原分散在各自信息系统管理的参保人员,将通过数据梳理,统一在一个系统中管理,实现“同人同城同库同卡同号”,今后可有效杜绝重复参保和重复享受养老、医保待遇。同时,参保人员的各项基础信息更加准确,有利于参保人员就近通过“门户网站、12333咨询电话、咨询台、LED大屏显示系统、电子触摸屏”公共服务平台和“社保通”短信平台、自助打印系统等电子查询方式,进行社保咨询和参保信息查询。

何寅平



“电子眼”将覆盖医保定点门诊

@何寅平 为保障医保基金使用安全,今年起,苏州城区医保定点药店安装了远程监控系统。昨天,记者从苏州市社保中心获悉,今年年末,吴中、相城两区的医保定点药店也将安装上述系统。预计在明年,苏州市区所有的医保定点门诊医疗机构,也将全部被纳入远程监控范围。

## 沈周特展更换部分珍贵展品

@王玲玲 苏州博物馆举办的吴门画派之沈周特展自11月6日开展以来受到了多方观众的关注和喜爱。按计划,此次特展应展出50件沈周真迹,因为部分珍贵展品不宜长时间展出,所以首期展出其中40件。昨日起,苏州博物馆更换展出其余10件未曾展出的作品,分别是:故宫博物院藏《芝田图》《南山祝语图》《枇杷图》,上海博物馆藏《仿大痴山水图》《折桂图》《为吴宽作山水图》,南京博物院藏《溪山秋色图》,安徽博物院藏《一坞杏梅图》及日本大阪市立美术馆收藏的《灵隐旧游图轴》和《吴中名胜图册》。

## 纳税人信用评价体系园区上线

@孙佳桦 金晓扬 苏州工业园区地方税务局近日自主研发上线一款纳税人信用评价体系软件,可按期查询纳税人、办税人员或者中介机构的税收遵从信息,自动判断纳税人的信用等级类型,还可根据使用者不同,分别出具纳税人用、社会各界用和税务机关用三类信用报告,最大限度地保护纳税人的商业秘密和隐私。

## 快成熟的农产品也可用来贷款

@李铮 今年下半年,高新区工商局针对农户贷款难题试水浮动抵押模式,帮助农户将快成熟的农产品抵押给金融机构融资,解决农户资金需求。高新区工商局工作人员表示,目前已有一个农户通过此模式获得15万贷款,明年高新区政府有望对此工作进行财政补贴,进而将该模式拓展到高新区所有农户。

## ■天气

### 今天不会感觉太冷

受扩散冷空气和晚间辐射降温的共同影响,昨天的天气是晴到多云,早晨最低气温降到了1.3℃,让人在上班途中感觉冷风阵阵。温度不够,阳光来凑,好在白天阳光回归,实实在在地工作了一天,在寒冷中又增添了几分温暖。

今天早晨的最低气温回升到4~5℃,上班出门时寒冷感有所缓解,但白天西北风有所增大,最高气温被冷风吹落一点,下降到10℃左右。天气冷暖不定,市民要格外注意保暖和预防感冒。空气湿度小,白天要多喝水,爱美的女士们更是不能落下保湿功课,老年人也需适当涂擦凡士林等护肤品,防止皮肤干燥。

天气预报:今天多云,东南风3~4级转西北风4~5级阵风6级,最低气温4℃,最高气温10℃左右。明天多云,东南风3~4级,2~9℃。李铮

## 今日周边城市天气

昆山:多云,西北风4~5级,1~10℃

太仓:多云转晴,西北风4~5级,0~9℃

常熟:多云转晴,西北风4~5级,0~10℃

张家港:多云转晴,西北风4~5级,0~9℃

上海:晴,西北风4~5级,2~11℃



帕斯卡·华标告诉记者,她第一次出差到苏州就喜欢上了这个城市,在中国她已呆了17年。大约5年前,她和丈夫在金水湾花园购置了一套别墅:“我对苏州很有感情,就想一直定居在这里。”帕斯卡·华标说,自己比较“爱管闲事”。入住金水湾花园后没多久她就发现,小区的垃圾桶配备太少,三四户人家公用一个,不仅给住户增添了麻烦,还会迫使一些住户乱倒垃圾。其后,她多次到物业管理处反映情况,不久,每家住户门口就都配上了垃圾桶。

自从住进小区后,帕斯卡·华标每周双休带孩子出去散步的时候,都要绕着小区走上两圈,碰上有人故意破坏绿化或者其他一些不文明行为,她都会上前制止,如果发现诸如公用健身用具破损等情况,就会及时向物业反映。也正因为她的热心,再加上粗通中文,又是房屋的实际拥有者,帕斯卡·华标成了业委会委员的绝佳人选。在业主大会的选举中,她以超过半数的得票当选。

昨天,谈及今后在业委会的工作计划,帕斯卡·华标坦言还没有多想。但她表示,希望可

以把一些法国理念加入到业委会,让其变得更加强势。据她介绍,在法国,业委会的建立和苏州类似,即召开业主大会选举产生。不过相比苏州的大部分业委会,法国居民的业委会比较忙碌。除了经常和物业公司沟通业主反映的问题外,还要负责审核物业聘请的绿化、保洁等公司的资质和服务情况,并对交给物业处理的问题进行追踪。每年年底,业委会还要组织全体业主进行一次公开投票,决定是否和物业公司续签合同。此外,年末业委会都要监督物业公司,让其向每个业主

提供一年来的费用清单:“这份清单很详细,差不多是一本小册子,会送到每户业主的家中,只有通过了业主们的审核,物业公司才会被继续留用。”帕斯卡·华标说,如今搬到小区里来的人越来越多,但由于业主集体活动太少,互相之间非常陌生,自己担任业委会委员后希望可以组织一些活动,让业主们可以互相熟识。“小区里住的这些老外都很喜欢苏州,我们希望可以更好地和当地人沟通交流。我们是‘老外’,但不能凡事老在外面,要融入苏州。”何寅平文/摄